

八成虐童發生在流動家庭

2013-05-29 中國宣城網



去年 1 月 5 日，兩歲半的東莞男孩小涵疑遭後媽家庭暴力後昏迷不醒，被送到廣州搶救。（資料圖片）

流動兒童面臨四大生存困境：貧困、家暴、家庭教育缺失和社會救助難介入

關注流動/留守兒童系列報導之 2

家住東莞的 3 歲男孩壯壯，因為把飯菜倒進垃圾桶後謊稱已經把飯吃完，被媽媽抄起衣架狂毆，一側睪丸破裂。8 歲留守女童欣欣來深圳與父母團聚不到一年，慘遭冷血生母虐殺又焚屍.....

昨日，廣東省婦聯權益部舉行預防虐待兒童研討會。根據對近 5 年媒體公開報導並發生在廣東的家庭領域虐待兒童惡性案件的分析和統計，發現這些案件一共有 18 宗，其中有 14 宗發生在流動兒童家庭，比例接近 80%。深圳市婦聯和南海婦聯也均反映，其所在地區的虐待兒童案也有八成以上發生在外來務工人員家庭。

文/記者黎衡、譚秋明、何瑞琪 通訊員王飆塵

生存壓力大：孩子成爲家長“泄壓口”

昨日，在廣東省婦聯權益部舉行的預防虐待兒童研討會上，據廣東省女子強制隔離戒毒所教育科科長林少輝介紹，她們曾在女子戒毒所對 500 名戒毒人員進行過家庭背景的抽樣調查，其中 17.5% 的人曾長期遭受父母打罵，近 20% 的人童年時期長期不在父母身邊，有相當一部分會受到過性侵犯。

省婦聯權益部部長楊世強認爲，虐童事件之所以高發於流動人口家庭，與家長總體素質普遍不高，從事的職業層次都較低（打工或做小生意），生活環境、居住條件艱苦，家庭生活、經濟壓力較大有關，導致孩子容易成爲“泄壓口”。

此外，不少被虐兒童原是留守兒童，他們自小跟著爺爺奶奶或其他長輩長大，直到入學或生活自理能力較強時才來到父母身邊。案發時，與父母一起生活的時間通常較短，父母通常缺少管教子女的有效經驗，簡單地把打孩子作爲管理手段。

“還有一點值得注意的是，這些案件還反映出嚴重的重男輕女思想。”楊世強指出，在 18 個受虐兒童中，高達 72% 是女童，女童不被關注、關心、愛護的情況比較明顯。比如深圳女孩欣欣的母親阿英只寵愛自己的兒子，經常打罵欣欣，致其右手臂和大腿骨都曾被打斷過，最後噏死親女後還殘忍焚屍。

虐童加害人：逾六成是母親或其他女性

在採訪中，數所外來工子弟學校的負責人都表示，外來工子弟家庭教育的諸多難題亟待關注。“從家鄉出來打工，很快和異性同居，十八九歲就已經當上爸媽了。”白雲區啓明小學負責人鐘豔歡表示，很多流動兒童家庭的父母由於早早離家，缺乏與長輩溝通的機會和技巧，當他們成爲父母之後，也不知如何和孩子進行有效溝通。

鐘豔歡特別提出，外來工家庭有一個值得研究又必須破解的問題——男主外，女主內，看起來是很傳統的模式，但是媽媽在家，負擔家務之餘，所有時間都泡在麻將桌上，連老師上門家訪都不耐煩。“這種家庭，尤其是媽媽，育兒方式單一、粗暴，往往把管教孩子理解爲打罵和體罰，以致虐童事件發生的幾率相應增大。在省婦聯列舉的虐童案件中，記者發現虐童的加害人中，有三分之二的施暴者是母親或其他女性（繼母或父親的女友等）。

楊世強認爲，在這些個案中，直接導致受虐兒童死亡的，大多數是因爲意外，並非出自加害人的故意。之所以發生虐童惡性事件，與這些家長認爲“孩子不打不成器”的傳統觀念有密切關係。

流動性大：干預和救助機制難介入

由於戶籍不在生活的城市，發生在流動兒童家庭裡的虐童事件很難發現，南海婦聯的工作人員反映，這是預防虐童事件發生的難點所在。同樣，因爲沒有戶籍登記，街道、居委和婦聯等機構或群團組織即使想向流動兒童提供有效的社會干預也常常受阻。

參與研討會的專家們認爲，受虐的孩子年齡都很幼小，基本不懂得向外界投訴、求助。這個時候，外界的主動、有效介入、干預就顯得十分重要。但恰恰是這方面的力量，在虐童的多個事件中，顯得十分薄弱。“當家暴日復一日的發生時，鄰居們都不知道怎麼辦，通常大家還只認爲這是家務事，看看熱鬧，或者提醒一下對方就完事了。偶爾會有人報警或向媒體報料，雖然員警、婦聯和社區居委可能會介入，警告施暴者，但效果甚微，依然還會打孩子，最終導致悲劇發生。”省婦聯權益部部長楊世強說。

未成年人遭性侵案高發

流動兒童易成犯罪目標

本報訊（記者林霞虹 實習生張濟科 通訊員增檢宣、黎鳴）日前，記者採訪獲悉，近年來未成年人遭強姦和猥褻的案件呈逐年增多趨勢。以增城市檢察院爲例，該院今年 1 至 5 月辦理的性侵未成年人案件（含強姦案和猥褻兒童案）就比去年同期上漲了 20%。辦案機關發

現，這些案件中，被害人低齡化趨勢加劇，留守兒童和流動兒童很容易成爲作案目標，而對她們下手的禽獸有社區保安、清潔工，甚至還有女童的親生父親。

與城裡的孩子相比，流動兒童更易受到性侵。荔灣區法院在 2010 年至 2012 年間審理的 4 件猥褻兒童案就有三宗案件的被害兒童都是流動兒童。增城市檢察院在 2010 年至今辦理的 36 宗案件中，以流動兒童和留守兒童爲侵害對象的就有 6 件。

編輯： 楊慧